

高校医学学报红点指标相关性研究和关键词特征

李 达 李军纪[†]

《山西医科大学学报》编辑部,030001,太原

摘要 为研究红点指标与其他期刊科学计量指标的相关性,探讨它的合理使用范围,分析其在期刊出版和评价中的应用,本文选取《中国科技期刊引证报告(核心版)》(2018年)收录的56种医药大学学报的24项科学计量指标进行统计分析。同时,选取相关学报的关键词生成词云图,进一步探究红点指标的应用。通过分析发现,24项期刊科学计量指标中红点指标与核心被引半衰期、文献选出率、地区分布数、机构分布数、海外论文比、引用半衰期6项指标具有相关性,与其他18项指标没有相关性。医药大学学报的高频关键词中含有许多不具备体现期刊定位特点的医学常用词汇,如影响因素、治疗结果、学报等。因此可以认为,红点指标与其他期刊评价指标的相关性结果不具有广泛使用性,只有在同类期刊进行比较时才有意义。

关键词 红点指标;相关性;医药大学学报;高频关键词;文献分析方法

Application of the red point factor in academic quality evaluation of medical college journals//LI Da, LI Junji

Abstract Based on the data of the *Chinese Science and Technology Citation Reports* published by Institute of Scientific and Technical Information of China, the correlation between red point factor and other journalistic evaluation indexes was investigated. The reasonable use range of red point factor was discussed, the application of red point factor in journal publishing and evaluation was analyzed, and ideas and suggestions for journal editing and publishing strategic was put forward.

Keywords red point factor; correlation; journal of medical college; high frequency keywords; literature analysis method

Authors' address 56 Xinjian South Road, 030001, Taiyuan, China
DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2021.01.003

《中国科技期刊引证报告(核心版)》(2017年)首次提出了红点指标RPF(Red Point Factor)的概念^[1]。红点指标以测度学术论文研究内容的前沿性为出发点,指某期刊发表的论文中,关键词与其所在学科排名前1%的高频关键词重合的论文所占的比例,用于测度期刊论文与学科研究热点的重合程度^[2]。红点指标的应用对于学术期刊整体出版质量的评价具有重要的作用,也是科学计量学的重要发展,受到了学术界的极大关注。为了在学术期刊评价和科研管理中合理使用红点指标,本文以我国高校医学学报为样本,研究红点指标与其他期刊科学计量指标的相关性,探讨它的合理使用范围,分析其在期刊出版和评价中的应用,在此基础上提出期刊编辑出版思路和建议。

1 数据来源

将《中国科技期刊引证报告(核心版)》(2018年)中收录的56种医药大学学报的24项学术计量指标与红点指标进行相关性分析。为比对便捷,按照《中国科技期刊引证报告》的计量指标分类方法,将需要分析的期刊指标分成3类:期刊被引计量指标、期刊来源计量指标和学科分类内期刊计量指标,共25项学术计量指标^[1]。

为进一步分析期刊红点指标与关键词的对应关系,通过关键词分析学科发展的趋势,再从中选取医药大学学报所发论文的关键词作对比研究。为了使研究结果具有代表性,分别选取红点指标排名前5名、中间5名和最后5名共15种期刊作为样本,从超星数据库提取这些期刊2017年出现次数排名前10位的关键词作为研究数据。将选取好的期刊关键词用Tagxedo词云软件生成词云图。

2 数据处理

运用SPSS 25对搜集的期刊指标数据进行处理。由于期刊的红点指标不连续,呈现非正态分布特征,所以采用双变量相关性Spearman秩相关分析法(非参数检验法)分析红点指标与影响因子、总被引频次等24项期刊评价指标的相关性,2个量之间的相关程度以相关系数r表示,认为P<0.05表示具有显著相关关系。且r值越大,P值越小,相关程度越紧密。

3 结果与分析

3.1 红点指标与24项期刊指标的相关性统计

对我国医药大学学报类期刊指标数据进行统计,56种医科大学学报类期刊的红点指标的平均值为0.62,其中有25种(44.64%)期刊红点指标大于均值。红点指标数值最高为1,代表该期刊评价时间窗口内所有发表论文的关键词都能与同期同学科高频关键词相重合;数值最低为0,代表该期刊评价时间窗口内发表的所有论文的关键词与同期同学科高频关键词均不重合。其中《海南医学院学报》红点指标最高,为0.89。《沈阳药科大学学报》红点指标最低,为0.43。

[†]通信作者

表1 选取2018年红点指标排名前5名、中间5名和最后5名的医药大学学报的主要科学计量学指标。

表1 15种医药大学学报红点指标与主要科学计量学指标

期刊名称	红点指标	核心总被引频次	核心影响因子	综合评价总分	学科扩散指标	学科影响指标
海南医学院学报	0.89	2 715	1.128	78.2	6.89	0.57
青岛大学医学院学报	0.80	470	0.288	30.4	4.48	0.38
贵州医科大学学报	0.77	717	0.432	35.7	5.41	0.52
西安交通大学学报(医学版)	0.74	906	0.764	59.3	6.70	0.55
东南大学学报(医学版)	0.74	839	0.634	45.7	5.84	0.48
山东大学学报(医学版)	0.63	980	0.536	52.2	7.34	0.66
华中科技大学学报(医学版)	0.62	813	0.565	55.0	6.64	0.61
成都医学院学报	0.62	490	0.433	46.2	4.30	0.32
山西医科大学学报	0.62	843	0.397	45.2	6.61	0.52
山东大学耳鼻喉眼学报	0.62	399	0.445	30.1	2.77	0.43
兰州大学学报(医学版)	0.54	358	0.825	37.5	2.98	0.23
首都医科大学学报	0.53	1 107	0.911	65.2	7.46	0.64
新疆医科大学学报	0.52	1 268	0.446	44.5	7.18	0.55
广东药学院学报	0.45	733	0.440	39.8	4.91	0.30
沈阳药科大学学报	0.43	1 058	0.384	41.2	4.77	0.29

3.1.1 红点指标与期刊被引指标的相关性 将各医药大学学报的红点指标与期刊被引用计量指标进行相关性分析,结果见表2。发现红点指标与核心被引半衰期呈负相关($P < 0.05$),与核心总被引频次、核心影响因子、核心即年指标、核心他引率、核心引用刊数、核心开放因子、核心扩散因子、核心权威因子相关性不具有统计学意义($P > 0.05$)。核心被引半衰期是指期刊在统计当年被引用的全部次数中,较新一半是在多长时间内发表的。它是测度期刊老化的一个指标,更多地反映了某一学科的发展速度。学科发展速度越快,核心被引半衰期值越小。同时,红点指标反映的是期刊与学科发展趋势的重合度,体现的是学科发展的最新进展。因此,红点指标与被引半衰期的值在一定程度上存在负相关的统计学意义。

表2 医药大学学报红点指标与期刊被引指标的相关性分析

红点指标	核心总被引频次		核心影响因子		核心即年指标	
	r	P	r	P	r	P
	-0.088	0.521	0.092	0.500	-0.025	0.853
红点指标	核心他引率		核心引用刊数		核心开放因子	
	r	P	r	P	r	P
	-0.144	0.290	-0.077	0.572	-0.073	0.595
红点指标	核心扩散因子		核心权威因子		核心被引半衰期	
	r	P	r	P	r	P
	0.076	0.580	-0.061	0.657	-0.273	0.041

3.1.2 红点指标与期刊来源计量指标的相关性 将各医药大学学报的红点指标与期刊来源计量指标进行相关性分析,结果见表3。发现红点指标与文献选出率、地区分布数、机构分布数呈正相关($P < 0.05$),与海外论文比、引用半衰期呈负相关($P < 0.05$),与来源文献量、AR论文量、平均引文数、平均作者数、基金论

文比相关性不具有统计学意义($P > 0.05$)。一般来说,现代医药学研究的热点课题会受到不同地区和不同机构的普遍关注,会有众多地区和机构的学术共同体围绕热点课题发表论文,因而,期刊的红点指标与作者的地区分布数和机构分布数呈正相关就容易被理解。文献选出率反映的是期刊统计来源文献量与期刊全年发表的所有文献总量之比,反映了期刊报道学术、技术类成果的比例。在医药学研究中,热点课题的研究成果主要是通过学术、技术类论文来表现,这可能是文献选出率与红点指标具有正相关性的原因。统计结果表明,红点指标与期刊引用半衰期呈负相关,其原因可能是引用半衰期反映了期刊利用文献的新颖度,与红点指标反映学科的热点课题,具有类似的特性。而引用半衰期与期刊利用文献的新颖度成反比,所以引用半衰期与红点指标具有负相关的统计学意义。统计结果还表明,红点指标与海外论文比呈负相关,若寻找其原因需要对海外论文的数量、学科特点、研究方法等进行进一步分析,才能够得出比较合理的结论。

表3 医药大学学报红点指标与期刊来源计量指标的相关性分析

红点指标	来源文献量		文献选出率		AR论文量		平均引文数		平均作者数	
	r	P	r	P	r	P	r	P	r	P
	0.112	0.412	0.383	0.004	0.081	0.551	-0.095	0.487	-0.186	0.170
红点指标	地区分布数	机构分布数	海外论文比	基金论文比	引用半衰期		r	P	r	P
	0.264	0.049	0.306	0.022	-0.346	0.009	-0.058	0.670	-0.274	0.041

3.1.3 红点指标与学科分类内期刊计量指标的相关性 将医药大学学报红点指标与学科分类内期刊计量指标进行相关性分析,结果见表4。发现红点指标与综合评价总分、学科扩散指标、学科影响指标、总被引

频次的离均差率、影响因子的离均差率相关性均不具有统计学意义($P > 0.05$)。

表4 医药大学学报红点指标与学科分类内期刊计量指标的相关性分析

红点指标	综合评价总分		学科扩散指标		学科影响指标	
	r	P	r	P	r	P
	-0.096	0.480	-0.117	0.392	0.016	0.904
红点指标	总被引频次的离均差率		影响因子的离均差率		<i>rs</i>	<i>p</i>
	-0.088	0.517	0.120	0.380		

3.2 15种期刊关键词及词云图分布

通过研究红点指标与其他期刊指标的相关性,试图找到红点指标的分布规律,有利于提高期刊的科学计量学指标。为了尝试从指标设计原理和计算方式解释数值分布规律和相关性的构成原因,研究对红点指

标所反映的关键词进行了统计。此外,在学术期刊编辑出版实践中,还可以通过红点指标所反映的关键词变化来分析医药学发展的前沿和趋势,以利于编辑在选题策划工作中有的放矢,瞄准学科发展的热点问题进行组稿和报道。为此,研究将2017年56种医药大学学报类期刊按红点指标排名,选取前5名、中间5名和最后5名共15种期刊,统计每个期刊出现次数前10位的关键词,结果见表5。利用Tagxedo词云软件将这些关键词生成词云图,见图1。从图1中可以看出,字号很大的关键词是医学研究领域中常用的词汇,这些词汇反映了学科发展的趋势和热点问题,如细胞凋亡、增殖、糖尿病等。同时,一些字体很小的关键词可以表现出学报独特的闪光点,如肺纤维化、剖宫产术等。

表5 15种医学大学学报排名前10位的高频关键词

期刊名称	关键词
海南医学院学报	炎症反应、氧化应激、增殖、凋亡、侵袭、炎性因子、血管新生、免疫应答、免疫功能、应激反应
青岛大学医学院学报	治疗结果、病例报告、危险因素、2型糖尿病、剖宫产术、超声检查、肿瘤坏死因子卒中、白细胞介素、影响因素分析
贵州医科大学学报	疗效、细胞凋亡、危险因素、血清、白细胞介素、儿童、糖尿病、免疫组织化学、感染、肺肿瘤
西安交通大学学报(医学版)	凋亡、西安交通大学、大鼠、学报、出生缺陷、乳腺癌、肝纤维化、细胞凋亡、肝星状细胞、胃癌
东南大学学报(医学版)	文献综述、预后、小鼠、凋亡、2型糖尿病、危险因素、大鼠、细胞凋亡、中西医结、学报
山东大学学报(医学版)	预后、125I粒子、队列研究、放射性粒子、影响因素、老年人、阿尔茨海默病、多囊卵巢综合征、高龄辅助生殖技术
华中科技大学学报(医学版)	侵袭、细胞凋亡、增殖、信号通路、乳腺癌、凋亡、抑郁症、迁移、微小RNA、糖尿病
成都医学院学报	老年、疗效、影响因素、老年人、高血压、焦虑、医学院、儿童、并发症、2型糖尿病
山西医科大学学报	细胞凋亡、细胞增殖、乳腺癌、小鼠、糖尿病、胃癌、结直肠癌、食管鳞癌、儿童、大鼠
山东大学耳鼻喉眼学报	睡眠呼吸暂停,阻塞性、变应性鼻炎、儿童、白内障、高龄、辅助生殖技术、低温等离子、外科手术、治疗结果、鼻咽癌
兰州大学学报(医学版)	胃癌、META分析、铜绿假单胞菌、疗效、细胞凋亡、高效液相色谱法、凋亡、机制、慢性阻塞性肺疾病、细胞增殖
首都医科大学学报	乳腺癌、过敏性鼻炎、首都医科大学、凋亡、2型糖尿病、胰岛素抵抗、并发症、氧化应激、多囊卵巢综合征、小鼠
新疆医科大学学报	维吾尔族、宫颈癌、食管癌、超声造影、危险因素、满意度、食管鳞状细胞癌、糖尿病、2型糖尿病、影响因素
广东药学院学报	美国FDA、FDA批准、化学成分、高效液相色谱法、研究人员、药物、增殖、结构鉴定、凋亡、提取工艺
沈阳药科大学学报	高效液相色谱法、含量测定、刊物、学报、药动学、药物制剂、科技期刊、高效液相色谱、结构鉴定、有关物质



图1 15种期刊关键词词云图

4 讨论

4.1 红点指标与其他指标的相关性

通过对《中国科技期刊引证报告(核心版)》(2018

年)中56个医药大学学报的24项学术计量指标与红点指标进行相关性分析,得到红点指标与文献选出率、地区分布数、机构分布数呈正相关,与海外论文比、引用半衰期、核心被引半衰期呈负相关。红点指标主要与期刊来源计量指标相关,与所有学科分类内计量指标相关性不具有统计学意义。

在搜集相关资料时发现,关于红点指标与其他期刊科学计量指标的相关性,不同的研究者得出了不同的结果。如翁嘉敏^[3]选取《中国科技期刊引证报告(核心版)》(2018年)的医学综合类期刊共41种为研究样本,得到红点指标与11项评价指标呈正相关,即总被引频次、引用刊数、权威因子、来源文献量、文献选出率、AR论文量、地区分布数、机构分布数、学科扩散指标、学科影响指标、总被引频次的离均差率;与3项评价指标呈负相关,即扩散因子、被引半衰期、引用半

衰期。易耀森^[4]选取 2018 年“中国科技核心期刊”目录收录的 7 种康复医学类期刊,得到红点指标与总被引频次、影响因子、即年指标、他引率、学科影响指标等常见期刊评价指标呈正相关关系 ($R = 0.612$, $P < 0.05$)。上述文献的研究结果互有不同且均与本研究得到的相关性结果也差异很大,但在处理数据时所采用的方法均一致,为有效对照。所以,认为红点指标与其他期刊评价指标的相关性结论不具有普适性,有关红点指标与其他指标相关性的结论存在很大偏移。对于不同类型期刊而言,红点指标与其他指标的相关性结果是不同的,且红点指标分布情况受期刊类型影响很大。在未指定期刊种类的前提下,讨论红点指标与其他指标相关性并无意义。

综上,从与其他期刊科学计量指标的相关性来看,红点指标相关性的结论有很大的局限性。红点指标可以作为测度某个期刊涵盖热点多少的指标,但仅可以作为在这一类型期刊评价中的一个评价角度,不能与其他不同类型的期刊进行横向比较。同时该结论也符合莱顿宣言(Leiden Manifesto)提出的合理使用文献计量指标的 10 条原则^[5],其中一条指出评价指标不可避免会在概念上的模糊和不确定,并且可能建立在一些强大但并不具有普适意义的假设基础上,采用多个指标可以提供一个更为可靠和多元的呈现。另外,在研究过程中发现,期刊科学计量指标相关性的横向比较具有局限性,那么纵向比较是否更有效,即同一类型期刊的红点指标在不同年份与其余指标的相关性结果是否也会不同,有待作进一步研究。

4.2 关键词特征与期刊学术水平的关系

关键词的选取直接影响红点指标。由于一些作者对论文主题内容理解不够,不太熟悉关键词的选择,或不懂关键词的组配原则,往往随意选用一些词充当关键词^[6]。这对红点指标的计算产生了影响。

从 15 种学报为样本统计的关键词来看,其中的高频关键词,如影响因素、治疗结果、学报等词均是医药研究领域无具体研究对象指向的词汇,并不具备体现期刊学术水平的特征。李秀霞等^[7]通过提取 15 种学报近 5 年的关键词,统计每种关键词出现的频次,发现其方程参数与期刊影响因子、综合评价值之间具有显著的相关性。这样,定性和定量分析的结果就出现了差异,定量分析的结果是关键词特征与期刊学术水平有关,定性分析的结果是无关。本文认为,这种差异的形成主要来自于出现次数很多的无效高频关键词。当 15 种学报 5 年的关键词汇集到一起时,这种普遍存在的共性特征,即每种学报都会存在无效高频关键词,在运用数学方法计算时无法体现出来,即生成函数的过

程中会将这些词汇的影响消除。但是将具体的关键词一一罗列出来,就会发现很多高频关键词并没有体现出期刊特有的内容,信息量很小,乃至无效,也就是说这些关键词并没有对学报学术水平产生影响,但会对红点指标产生影响。

此外,这些医药类大学学报,由于不同期刊有不同的办刊特点,综合性强的期刊涉及主题较多,专业性强的期刊涉及主题较少^[8]。这样在关键词种类上后者处于劣势,随之还有关键词数量的减少,也会对红点指标的计量造成影响。

4.3 关键词特征与期刊特色的关系

通过分析这些学报的关键词可以发现,去掉无效的关键词,不同期刊有着不同的侧重内容,有的期刊具有鲜明的办刊特点,有的则未体现显著特点,有的期刊针对某一读者群体,有的又涵盖了很广泛的知识内容。在词云图中,关键词的字号越大,表示该词出现的次数越多。从分析中可以得出以下结论:在以学报类期刊为样本的讨论中,存在高频关键词可以反映文章内容和主题的现象,但这些高频关键词的出现,与期刊是否具有办刊特色关系不大。例如,《海南医学院学报》红点指标的数值比《沈阳药科大学学报》红点指标的数值高很多,但从二者的关键词来看,《沈阳药科大学学报》更具有特点,关键词显示期刊偏向药物分析。

综上,红点指标是基于大量关键词产生的,红点指标本身仅能应用于追踪热点方面,不能代表期刊学术水平的高低或者特色,原因是存在无效关键词,它们与常见关键词构成了高频关键词。此外,红点指标的定义中指出只要存在一个或一个以上关键词与高频关键词重合,则该文章在计算红点指标时为含高频词文章。而高频关键词是关键词排名前 1% 的集合^[5],这个关键词集合是通过排名并未经过筛选得出。这样造成的结果是无论什么含义的关键词,只要一致,就认为该篇文章含有高频关键词。通过这种计算方式,会增加很多“万能文章”,即它们含有几个无实际意义的高频关键词,就可能对红点指标产生影响。

5 结语

结合最新的 2019 年版《中国科技期刊引证报告》(核心版),《北京大学学报(医学版)》红点指标为 1,《海南医学院学报》为 0.29,有些学报红点指标很小,如《昆明医科大学学报》仅为 0.05。说明红点指标数值每年变化巨大,这一指标特征不具有稳定性,对期刊综合评价参考价值有限,仅可做横断评价。

因此,高校学报应把握自身特点,坚持内容为王、服务学科建设、建设特色栏目、从实际出发。如《西安

交通大学学报(医学版)》《新疆医科大学学报》的关键词中包含明显有当地特色的词汇,这些文章很好地显示了当地特有的学术环境,构成了学术的多样性。高校学报没有必要特意为追求红点指标,人为地标引高频关键词,丢失本身的特色。

总之,红点指标作为反映期刊内容与学科热点的重合度,能够在一定程度上体现期刊服务学术共同体、引导学科发展趋势的能力。但是在编辑出版实践中,要合理使用和正确看待,不能舍本逐末,片面追求高频词。一方面,编辑要积极策划学科发展热点稿件,采取措施吸引热点稿件,提高期刊的红点指标。另一方面,在稿件编辑出版中,要准确规范标引关键词,以利于读者查阅和引用文章,提高期刊的学术影响力。

6 参考文献

- [1] 中国科学技术信息研究所. 2018 年版中国科技期刊引证报告(核心版):自然科学卷 [M]. 北京: 科学技术文献出版社, 2018

- [2] 马峥, 俞征鹿. 学术期刊“红点指标”的定义与应用 [J]. 编辑学报, 2018, 30(1): 102
- [3] 翁嘉敏, 孙昌朋, 林萍, 等. 期刊红点指标与期刊评价指标的相关性研究: 以医学综合类期刊为例 [J]. 中国科技期刊研究, 2019, 30(5): 545
- [4] 易耀森.“红点指标”分析对康复医学类期刊选题组稿的启示 [J]. 编辑学报, 2019, 31(4): 404
- [5] HICKS D, WOUTER P. Bibliometrics: the leiden manifesto for research metrics [J]. Nature, 2015, 520: 429
- [6] 徐鸿飞, 缪宏建. 医学期刊关键词选择的多维构想 [J]. 南通医学院学报, 1996(4): 634
- [7] 李秀霞, 程结晶, 邵作运. 文献关键词分布特征与期刊学术质量的关系 [J]. 中国科技期刊研究, 2019, 30(4): 426
- [8] 伍军红, 孙秀坤, 孙隽, 等. 期刊影响力指数与影响因子评价国际期刊的比较研究 [J]. 编辑学报, 2017, 29(5): 500

(2020-09-29收稿;2020-11-03修回)

《科技期刊现行标准规范执行情况及建议》的退稿意见

本文讨论的话题有一定价值。但文章存在以下问题:

1)从题名看,讨论的是科技期刊标准执行情况,而正文中一再说“科技书刊”,有时还用“出版行业”,究竟聚焦讨论哪个范围不清晰。如“目前我国已经形成了比较完善的出版行业标准体系,能够有效保证我国科技书刊的规范出版,对我国科技书刊的繁荣发展做出了很大贡献,但同时,在执行过程中由于种种原因与要求还存在差距”这段点题的文字中包括了“科技书刊”“出版行业”,唯独没有“科技期刊”!

2)从行文中的一些用词或表述看,作者并不很熟悉标准化工作,一些说法似是而非。例如:

a)“目前已经形成了以《出版管理条例》《图书出版管理规定》《图书质量管理规定》等相关国家法律、法规为核心,国家强制性标准和推荐性标准为主要支撑内容,行业标准为补充的比较完善的标准体系”,这一说法有文献依据吗? 法律、法规与标准不是同一层面的文件,除强制性国家标准外,包括推荐性国家标准、行业标准、地方标准等都是推荐性标准,不知作者可否指出直接为科技期刊制定的强制性国家标准有哪些? 说“认为推荐性标准或行业标准不具有强制性”,明显是外行话,殊不知根据《标准化法》所有行业标准都是推荐性标准!

b)《量和单位》系列标准是为全国各行各业制定的基础性国家标准,2017年以后只有GB 3100—1993是强制性标准,其余14项标准的代号均改为“GB/T”,现在再称“GB 3102.11—1993是强制性国家标准”已不正确。从文中“GB 3100—93”“GB 3101—93”看,作者连标准化的常识都不甚了解,正确写法应为“GB 3100—1993”“GB/T 3101—1993”。

3)第2章列举的问题案例,不少来自《编辑学报》发表的补白短文或培训班资料,有些未标引出处,还存在表述不清甚至

错误的问题。例如:

- a) 关于是否设计页眉,标准是说“文章正文部分应根据需要在页眉或其他适当位置标志下列项目”,如果不需要,如某些技术类期刊不设页眉,不应算违反标准。
- b) 期刊基本参数是企业标准 CAJ-CD B/T 1—1998 要求的,GB/T 3179—2009 未作规范,不刊登没有问题。
- c) 没有准确掌握标准条款,文中一些说法不正确,如:“多个书名号、括(应为‘引’!)号之间用顿号”不应算错;“无功功率单位符号错误(var)”之说也不对,不鼓励用 var,但用了不应算错,IEC 80000-6:2008 已将 var 列为可与 SI 单位 V·A 并用的单位。
- d) “多个字母构成一个量符号如 SOC”,如果将 SOC 排成正体作为“荷电状态”的缩写词,没有错误。
等等。
- 4)关于“连接号的使用规定模糊”一节的文字,说明作者并没有搞清楚标准的问题在哪儿,以至对本来正确的“图 1~5”做出了“GB/T 15834—2011 中规定:‘一般用一字线,有时也可用浪纹线’,因此,本人认为此处用一字线更合适”的错误判断。
- 5)文字粗糙,错别字很多,如“《有关量、单位和负荷的一般原则》”“如书多个书名号、括号之间用顿号”“综上可知,目前虽然与科技期刊出版相关的标准和规范还存在不少问题,在执行的过程中容易造成混乱。”“我国已经形成了较完善的与出版相关的标注体系”等,4位作者都通读过全文吗?
- 6)文章格式及参考文献著录不完全符合《编辑学报》规范。
- 7)审稿结论:退稿。

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2021.01.004

“学术出版科研诚信及伦理规范”专题序

任 胜 利

《中国科学》杂志社,100717,北京

近年来我国科技论文发表中频繁出现抄袭剽窃、图片或数据造假、稿件代投、审稿操控等诸多不端行为,尤其是2015年以来连续发生多起我国作者在国际性学术期刊发表论文被集中撤稿的事件,给我国科技界和学术出版界的国际声誉带来了恶劣的影响。如何加强学术出版伦理规范与科研诚信建设,塑造高质量、高信用度的学术交流体系和生态,是我国科研管理部门、学术界、出版界以及社会公众共同关注的焦点,也是各方所面临的共同挑战。

为加强我国科研诚信在工作机制、制度规范、教育引导、监督惩戒等方面建设,党和政府近年来出台了一系列政策性指导文件,以完善科学研究自律规范、防范学术不端行为。中共中央办公厅、国务院办公厅于2018年5月和2019年6月先后发布了《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》和《关于进一步弘扬科学家精神 加强作风和学风建设的意见》,强调科研诚信是科技工作者的生命,对违背科研诚信要求的行为实行“零容忍”,要求“科研人员要恪守科学道德准则,遵守科研活动规范,践行科研诚信要求,……学术期刊应充分发挥在科研诚信建设中的作用,切实提高审稿质量,加强对学术论文的审核把关”。

在科研诚信监督机制与出版伦理规范建设方面,相关部门和机构近年来也在不断出台相关规则或指南,为各方面提供具体标准与指导。例如:科技部于2019年10月印发《科研诚信案件调查处理规则(试行)》,规定了有关科研失信行为的举报受理、调查、处理等责任;国家新闻出版署于2019年5月发布了行业标准CY/T 174—2019《学术出版规范 期刊学术不端行为界定》,界定了学术期刊论文作者、审稿专家、编辑者在学术期刊论文出版过程中所可能涉及各类学术不端行为的判断标准;中国科协于2019年立项资助中国科学技术期刊编辑学会编纂出版了《科技期刊出版伦理规范》,这是我国首部针对科技期刊出版相关伦

理与道德问题的系统性规范指南。科技部、国家自然科学基金委等部门近年来也不断加大对科研诚信案件的查处力度和通报频次,通过行政处罚和法律惩治相结合的方式处理学术不端行为,对学术失信行为起到了良好的教育和警示作用。

虽然我国学术界、出版界及管理部门都对科研诚信和出版伦理问题给予了越来越多的关注,但对于科技期刊在科研诚信和学术生态建设中如何更为积极高效地发挥作用,仍缺乏足够的理论和成效分析,对于学术不端与学术不当的识别与处理仍然缺乏足够的研究和共识,对于国外学术出版伦理建设的最新进展也缺乏足够的了解。为此,《编辑学报》组织“学术出版科研诚信及伦理规范”专题文章,特邀请“第十六届中国科技期刊发展论坛”(2020年9月23—25日,长春)中“科技期刊的科研诚信机制与出版伦理规范”专题论坛的报告人、“出版伦理规范建设与科研诚信协同共治”研讨会(2020年10月26日,北京)的主题发言人、《科技期刊出版伦理规范》(北京科学技术出版社,2019年出版)的部分撰写者等长期从事学术出版伦理规范与科研诚信建设的专家学者、期刊一线管理人员或科学编辑、科研诚信建设与监督部门的管理人员等各界人士,共同为本专题撰稿,以期通过专题文章形式集中记录相关研讨成果,促进我国出版伦理与科研诚信建设。

由于科研诚信及学术出版伦理涉及作者、审稿人、期刊编辑、出版部门管理人员、科研管理部门和基金资助机构的工作人员等,因此,学术出版整体过程中的学术诚信保障比较复杂,可能会涉及广泛的伦理道德问题,这也是国际科学界和科技出版界不断加强协作、不断出台有关防范学术不端的规范和举措的主要原因。我们热忱期望相关各方共同努力,加强协作,为促进科研诚信贯穿于从科学研究所到学术出版的全过程、维护我国良好科学研究所和学术出版生态贡献力量。